



复旦

新编第 1270 期 2022 年 11 月 27 日
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G
中共复旦大学委员会主管、主办

博学而笃志 切问而近思

六位复旦人荣获 2022 年度“上海医务工匠”称号

本报讯 日前,2022 年度“上海医务工匠”选树活动结果揭晓,六位复旦人榜上有名。他们分别是复旦大学附属中山医院钱菊英、附属华山医院姜建元、附属眼耳鼻喉科医院余洪猛、附属儿科医院贾兵、附属肿瘤医院顾雅佳、附属公共卫生临床中心施裕新。

近年来,在历次“上海医务工匠”选树活动中,都有复旦附属医院医务人员上榜。他们是复旦附属医院高尚医德、高超医术医务群体的缩影,也是

复旦附属医院服务健康中国、健康上海建设的坚实力量。

据悉,为发挥引领示范作用,上海市医务工会组织开展 2022 年度“上海医务工匠”培养选树活动,旨在行业内培养选树一批具有精益求精、严谨细致的高超医技,大医精诚、德艺双馨的职业精神,攻坚克难、创新超越的优秀品质的“上海医务工匠”。最终命名 25 位同志为 2022 年度“上海医务工匠”。

文 / 黄文发

上海市委书记陈吉宁在复旦大学出席师生代表座谈会

围绕学习贯彻党的二十大精神进行深入交流

11 月 23 日,上海市委书记陈吉宁在复旦大学出席师生代表座谈会,围绕学习贯彻党的二十大精神与大家深入交流。陈吉宁指出,党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。复旦大学要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,坚守为党育人、为国育才的初心和使命,更好打头阵、当尖兵,扎根中国大地建设具有中国特色的世界一流大学。

座谈时,陈吉宁结合上海工作实际,从深刻领悟“两个确立”的决定性意义,深刻把握中国式现代化的内涵和本质要求,深刻领会党的二十大对教育、科技、人才、战略部署等方面,对二十大精神作了系统宣讲。他指出,必须把坚决捍卫、长期坚持“两个确立”作为重大政治原则、政治纪律和政治规矩,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,切实用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。把深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神和对上海的重要指示要求作为全部工作的鲜明主题和贯穿始终的突出主线,加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,在中国式现代化建设的进程中当好改革开放排头兵、创新发展先行者,更加主动探索现代化的路径和规律,更好地向世界展

示中国式现代化的光明前景。

陈吉宁指出,高等教育发展水平是一个国家发展水平和发展潜力的重要标志。建设社会主义现代化强国,迫切需要一流大学的引领和支撑。要把立德树人作为中心工作,把主要精力放在人才培养上,始终把价值塑造放在首位,深入推进党的二十大精神进教材、进课堂、进头脑,把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节。要扎根中国大地办大学,走出一条建设中国特色、世界一流大学的新路。同中国式现代化建设紧密结合起来,同实现第二个百年奋斗目标紧密结合起来,通过持续深化改革,不断增强发展活力和创造力,在科研体制改革、人事制度改革、人才培养模式改革等方面跟上时代步伐。适应科学研究范式的深刻变革,深入开展原创性引领性科学研究,更好服务科技自立自强。坚定不移“破五唯”,解决人才评价问题,加大人才引进,优化人才服务,努力成为国家和上海面向全球引才引智的重要窗口、育人育才的重要基地。坚持价值塑造、能力培养、知识传授“三位一体”,更加注重培养学生的批判性思维和想象力,培养学生的多样性,最大限度挖掘与释放学生潜力。

陈吉宁指出,高校是探究真理、发现新知的地方,攀登科学高峰,需要勇气、毅力,更需要奉献。要大力弘扬科学家精神,对看准了方向的高风险科学研究,

要久久为功、甘坐“冷板凳”,涵养优良的作风和严谨的学风。广大青年学子的人生坐标跟强国复兴梦的时间刻度高度吻合,希望大家珍惜大好年华,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,主动把美好青春融入中国式现代化的火热实践,在强国复兴之路上奋力书写自己的人生华章。上海市委将一如既往支持复旦大学,尽全力为学校发展创造更好条件、营造更优环境。

座谈会前,陈吉宁参观了《共产党宣言》展示馆。这里曾是《共产党宣言》中文全译本首译者、复旦大学老校长陈望道的住所,集中展现了《共产党宣言》的诞生、中译、传播及其影响,真切展示了陈望道同志追求真理、信念如磐的一生。陈吉宁认真听讲、看展陈,深入了解史料背后所蕴含的红色记忆与真理力量。陈吉宁说,重温“信仰之源”,再次受到精神洗礼。心有所信,方能行远。要不忘初心、牢记使命,更好传承红色基因、赓续红色血脉,凝聚起奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。要紧密结合党的二十大精神学习宣传贯彻,在学思用贯通、知信行统一上下功夫,不断创新宣讲方式方法,讲好“信仰之源”的故事,传播好党的创新理论,让听党话、跟党走信念成为自觉追求。陈吉宁还来到复旦大学校史馆,了解学校创办和改革创新历程。

市领导诸葛宇杰,复旦大学

党委书记焦扬、校长金力等参加。

焦扬在主持座谈时表示,陈吉宁书记来到复旦校园、走进师生中间,与师生深度交流、深入宣讲党的二十大精神,充分体现了市委对复旦的高度重视和关心厚爱,让我们倍感亲切、深受鼓舞。陈书记为复旦师生作了一场精彩的二十大精神宣讲报告,上了一堂生动的党课、思政课,对学校工作具有十分重要的指导意义。复旦师生一定会牢记习近平总书记

的嘱托教诲,坚决贯彻市委的指示要求,深入学习贯彻党的二十大精神,坚持正确办学方向,矢志不渝为党育人、为国育才,充分发挥高等教育“国家队”作用,将把创建中国特色世界一流大学的不懈奋斗融入新征程的时代洪流,当好上海教育科技排头兵,更好助力上海加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,为党的诞生地、初心始发地增光添彩。

座谈会上,复旦大学高分子科学系主任彭慧胜教授,复旦大学附属华山医院神经外科主任医师顾宇翔,核科学与技术系本科生刘代能,国际关系与公共事务学院本科生虎雪围绕学习党的二十大精神作了交流发言。

彭慧胜表示,要学习贯彻党的二十大精神,服务科教兴国战略和上海科创中心建设,要努力去做一流的科研,努力发明一流的技术,努力培养一流的科技人才,争取早日实现课题组的梦想,取得 1 项重要科学发现、获得 10 类重大技术发明、培养 100 名国际创新人才(“111 计划”),为早日实现高水平科技自立自强贡献力量。

顾宇翔表示,党的二十大对推进健康中国建设作出了战略部署,强调把保障人民健康放在优先发展的战略地位,同时也提出要把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。要发挥党支部生命线作用,为建设

健康中国作出更大贡献,肩负起医者仁心的使命,肩负起国之重器的使命,肩负起基层党务工作者的使命。

刘代能结合自己本科期间参军入伍的经历和专业学习情况,汇报了学习二十大精神的体会和感想,他说自己在感受时代发展中收获成长蜕变,在传承红色基因中明确科研志向,在投身基础研究中绽放强国梦想,未来他将奋发努力,为祖国基础学科发展贡献力量,以实际行动让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

虎雪结合二十大精神谈学习体会时说,报告中关于“开放”的表述让她深感要进一步开拓视野,精进专业本领。过去十年的伟大变革,让她更渴望紧跟党走,投身光荣事业。报告中对青年的寄语让她深感生逢其时、重任在肩,更加坚定了她成才报国的志向。

文 / 张骏 汪祯仪

荐读

百年主题活动举行 纪念复旦经济学科

▼▼▼ 详见第 10 版



新版原创大师剧 《陈望道》上演

本报讯 在全校深入学习贯彻党的二十大精神之际,复旦师生自编自导自演的原创大师剧《陈望道》(第三版)登上相辉堂舞台,于 11 月 20 日、21 日连续上演,让“宣言精神”走出书本、走进师生心田。校党委书记焦扬、校长金力、校党委副书记尹冬梅、副校长陈志敏与师生一同观看了演出。

文 / 林苗 吴妙丹 摄 / 戚心茹